
1. 다음 자연수 중 소수가 아닌 것을 모두 고르면?

① 1 ② 2 ③ 5 ④ 7 ⑤ 14

① 1 은 소수도 합성수도 아니다.
⑤ 14 는 합성수이다.

해설



2. 다음 중에서 옳은 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 1 은 소수가 아니다.

② 모든 소수는 홀수이다.

③ 모든 수는 약수의 개수가 2 개 이상이다.

④ 가장 작은 소수는 3 이다.

⑤ 4 와 9 는 서로소이다.

② 소수는 2, 3, 5, 7, · · · 이다.
③ 1 의 약수는 1 뿐이다.
④ 가장 작은 소수는 2 이다.

해설



3. 다음 중 소인수분해가 옳지 않은 것은?

① 150 = 2 × 3 × 52 ② 16 = 42

③ 108 = 22 × 33 ④ 63 = 32 × 7

⑤ 168 = 23 × 3 × 7

②, 16 = 24

해설



4. 어떤 수 A 를 8 로 나누었더니 몫이 9 이고, 나머지가 3 이었다. 어떤
수 A 는?

① 70 ② 75 ③ 80 ④ 85 ⑤ 90

A = 8 × 9 + 3 = 75

해설



5. 다음 중 81 의 약수는?

① 2 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 9

81의 약수는 1, 3, 9, 27, 81이다.

해설



6. 다음 중 23 × 32 × 5 × 74 의 소인수를 바르게 구한 것은?

① 2, 3, 5 ② 2, 3, 7 ③ 2, 3, 5, 7

④ 22, 32, 52, 72 ⑤ 23, 32, 5, 74

23 × 32 × 5 × 74 이므로 소인수는 2, 3, 5, 7이다.

해설



7. 75 에 가능한 한 작은 자연수 x로 나누어서 어떤 자연수 y 의 제곱이
되게 하려고 한다. y의 값은?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 15

75 를 소인수분해하면 다음과 같다.

75 = 3 × 52 이므로
3 × 52

x
= y2 을 만족하는 x 의 값 중 가장

작은 자연수는 3 이다. 따라서 y = 5 이다.

해설



8. 288 을 어떤 수 x 로 나누어 자연수의 제곱이 되게 하려고 할 때, 가장
작은 자연수 x 를 구하면?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 6 ⑤ 8

288 = 25 × 32

가장 작은 자연수 x 는 2이다.

해설



9. 다음 중 거듭제곱의 표현으로 옳은 것은?

① 2 × 2 × 2 × 2 = 42 ② 6 × 6 = 26

③ 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 63 ④ 5 + 5 + 5 + 5 = 45

⑤
3 × 3 × 3
4 × 4 × 4 =

33

43

① 2 × 2 × 2 × 2 = 24

② 6 × 6 = 62

③ 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 22 × 33

④ 5 + 5 + 5 + 5 = 20

해설



10. 216 을 소인수분해하면 2a × bc 이다. 이때, a + b + c 의 값은?

① 7 ② 9 ③ 11 ④ 13 ⑤ 15

216 = 23 × 33

따라서 a = 3, b = 3, c = 3

a + b + c = 9

해설



11. 540 × a = b2 일 때, a 의 값 중 두 번째로 작은 수는? (단, a, b 는
자연수)

① 24 ② 38 ③ 56 ④ 60 ⑤ 72

540 = 22 × 33 × 5 이므로 곱할 수 있는 수는
3 × 5 × (자연수)2 의 꼴이다.
따라서, 곱할 수 있는 가장 작은 자연수는
3 × 5 × 12 = 15 이고,
곱할 수 있는 두 번째 작은 자연수는
3 × 5 × 22 = 60 이다.

해설



12. 882 의 약수의 개수와 2 × 5x × 72 의 약수의 개수가 같을 때, 자연수 x
의 값은 ?

① 5 ② 4 ③ 3 ④ 2 ⑤ 1

882 = 2× 32 × 72 의 약수의 개수가 2× 5x × 72 의 약수의 개수와
같으므로
(1 + 1)(2 + 1)(2 + 1) = (1 + 1)(x + 1)(2 + 1) = 18

∴ x = 2

해설



13. 손으로 국수를 만들 때, 반죽을 늘여 1 회 접으
면 두 가닥이 되고, 2 회 접으면 네 가닥이 된다.
국수가 100 가닥 이상 필요 할 때, 최소 몇 회를
접어야 하는가?

① 4 회 ② 5 회 ③ 6 회

④ 7 회 ⑤ 8 회

반죽을 1 회접으면 2 가닥, 2 회접으면 (2×2) 가닥, 3 회접으면
(2×2×2)가닥이된다. 접는횟수에따른국수의가닥수를표로
정리하면 다음과 같다.

25 = 32, 26 = 64, 27 = 128, · · · 이므로 국수 100 가닥을 만들
려면 7 회 이상 접어야 한다.

해설



14. I, M, O 는 I ×M ×O = 2001 을 만족하는 서로 다른 자연수이다. 이
때, I + M + O 의 최댓값은?

① 23 ② 55 ③ 99 ④ 111 ⑤ 671

2001 = 3 × 23 × 29 이고, 합의 최댓값을 구하므로, I, M, O 는
1 ,3 ,667 이 된다.

해설



15. 다음 중 약수의 개수가 나머지 셋과 다른 것을 모두 고르면?

① 22 × 33 ② 24 ③ 2 × 9 × 5

④ 500 ⑤ 34 × 73

① (2 + 1) × (3 + 1) = 12 (개)
② 24 = 23 × 3⇒ (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)
③2 × 9 × 5 = 2 × 32 × 5
⇒ (1 + 1) × (2 + 1) × (1 + 1) = 2 × 3 × 2 = 12 (개)

④ 500 = 22 × 53 ⇒ (2 + 1) × (3 + 1) = 12 (개)
⑤ 34 × 73 ⇒ (4 + 1) × (3 + 1) = 5 × 4 = 20 (개)

해설


